

Орлова А.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
hactia1988@mail.ru*

Новые реалии социальной политики государства

Фундаментальная задача государства в области социальных отношений — это формирование условий для повышения уровня качества жизни граждан, его обеспечения и определения гарантий для индивидов, не способных по определенным причинам самостоятельно реализовать свой потенциал. Социальную функцию государства отличает признак целенаправленности.

Политолог Х.Ю. Урбан называет следующие социальные функции государства [1]: компенсаторная (функция возмещения) — представлена существованием в государстве системы обязательного социального страхования, охватывающей все формы занятости; инвестиционная — нацелена на создание и применение предпосылок для модернизации социальной сферы и составляющих ее институтов; эмансипаторская — это система мероприятий по защите от социальных рисков, восстановлению состояния личности, существующего до момента их возникновения, а также способных обеспечить возможность для ее индивидуального развития [2].

Радикальные изменения, произошедшие в российском обществе, оказали влияние на особенности социальной политики и изменили роль государства в ее реализации, сейчас социальная сфера в большей степени становится не только государственным, но и общественным явлением, в котором государство сохраняет более значимую позицию в кругу институтов гражданского общества. Наиболее часто некоммерческий сектор изучается социологической и политической наукой как одна из главных составляющих именно гражданского общества, цели и задачи которых направлены на разнообразные, дифференцированные социальные группы [3].

В соответствии со ст. 26 Постановления ВС РСФСР от 22 ноября 1991 г. № 1920-1 «О Декларации прав и свобод человека и гражданина» [4] государством поощряется создание общественных фондов социального обеспечения и благотворительность.

В период экономических реформ и структурных преобразований в России актуализируются вопросы, связанные с участием граждан в самоуправлении и усилением развития демократических институтов. От того как взаимодействуют, дополняют и поддерживают друг друга государственные институты, частное предпринимательство и волонтерские организации во многом зависят целостность, сбалансированность и стабильность современного государства и гражданского общества [5].

Подобные процессы экономят средства всех уровней бюджетов благодаря экономии на содержание собственных учреждений. Главная задача таких преобразований состоит в обеспечении доступности услуг, которые не предоставляются государственными или муниципальными бюджетными структурами: хосписы, борьба с социальным сиротством, иппотерапия, поиск работы для инвалидов и т.д.

Гражданское общество строится на принципах равных возможностей, формирования доступа к решению вопросов государственной политики и общественной жизни, активной позиции различных категорий граждан, в том числе лиц с ограниченными возможностями. Представляется, что расширение активности его участия в социальной политике обусловлено следующими причинами.

Во-первых, монопольное исполнение некоторых публичных функций только органами государства далеко не всегда приводят к созданию эффективных механизмов разрешения конкретных проблем социально-экономического и политического характера, что с необходимостью предполагает использование различных негосударственных форм для их осуществления.

Во-вторых, эффективность государственной политики в социальной сфере, социальная защита населения, отдельных его категорий и групп в современных реалиях вряд ли возможна без включения в ее состав общественных и иных организаций. И некоммерческие неправительственные организации (НКО), целью деятельности которых является не прибыль, а общественная польза, способны оказать существенную помощь как государству, так и различным категориям граждан в реализации социальной функции с максимальным учетом сложившихся у населения потребностей.

В-третьих, в настоящее время правовой механизм участия НКО в деятельности по предоставлению социальных услуг, их взаимодействия с органами публичной власти является не проработанным и несовершенным.

Литература

[1] Urban H.-J. Sozialpolitik in der globalisierten «Wissensgesellschaft» // SozialerForschung. В.; Munchen, 2000. №. 11–12. P. 301–309.

[2] Ахмадеев А.С. Генезис социального государства в постсоветской России: опыт региональной практики: дис. ... канд. полит. наук. Казань, 2004. С. 25.

[3] Путило Н.В. К вопросу о природе социальных услуг // Журнал российского права. 2006. № 4. С. 16–24.

[4] Постановление ВС РСФСР от 22 ноября 1991 г. № 1920-1 «О Декларации прав и свобод человека и гражданина» // Ведомости СНД РСФСР и ВС РСФСР. 1991. № 52. Ст. 1865.

[5] Благодир А.Л., Кирилловых А.А. Комментарий к Федеральному закону от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» М., 2011. С. 153.